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A vidéki színészet országos 
felügyelője.

Gróf Festetich Andor urat ki­
nevezték a vidéki színészet orszá­
gos felügyelőjévé !

Gyönyörű czim és bizonyára 
előkelő sinekura.

A kérdés csak az, hogy mire 
jó ez az állás és mi lehet a ha­
tásköre ?

Pedig semmi egyéb, mint 
közönséges rendőri inspekció.

A dolog nagyon egyszerű.
A színházak ügye csupán 

azért kezeltetik.. a belügyminiszter 
ressortjában, mert a színházakról 
szóló 1848. XXXI. t.-cz. értel­
mében színházat csak a törvény- 
hatóságok engedelmével lehet 
nyitni és mert a színházak ren­
dőri felügyelés tekintetében a 
helybeli hatóság alá vannak ren­
delve.

Nyilvánvaló ebből, hogy ma­
gának a belügyminiszternek, mint 
legfőbb közigazgatási és rendőri 
hatóságnak ingerenciája is csak a 
játszási engedélyekre és a rendőri 
felügyeletre van korlátozva.

Hogy a hatóság engedelme 
nélkül sehol, igy például Debre-
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czenben sem működik színtársulat, 
az bizonyos, valamint bizonyos az 
is, hogy a közrendészeti és köz- 
biztonsági szempontokból szüksé­
ges rendőri felügyeletet maga a 
helybeli hatóság ellátja. Bármily 
irányú hatósági intézkedés ellen 
pedig csak a törvényes jogorvoslat 
utján lehet elégtételt szerezni.

A felebbezési hatóságok között 
a szinészeti felügyelő urat sehol 
sem találom.

A kérdés már most az, hogy 
ha például a főfelügyelő ur el­
látogat Debreczenbe és tele szívja 
magát impressziókkal, meggyőző­
dik arról, hogy a színház fentar- 
tásához az állam egy krajczárral 
sem járult, hogy nemcsak az igaz­
gatónak játszási engedélye van 
rendben, hanem a színházi víz­
vezetéki csapok is jól működnek 
és hogy ezenfelül az ügyeletes 
rendőrtisztviselők és tűzoltók dol­
gukat katonás pontossággal vég­
zik, vájjon kinevezési okmányában 
hol talál törvényes támpontot arra, 
hogy a színház mint kulturális 
intézmény fölött váló felügyeleti 
jogot a maga részére vindikál­
hassa ?

Vájjon mit csinál a főfelügyelő

ur, ha a szinügyi bizottságok itt 
is, ott is azt mondják neki:

— Méltóságos gróf ur, a szín­
házat mi tartjuk fönn; legjobb 
belátásunk szerint ügyelünk arra, 
hogy közművelődési czéljának úgy 
a műsor irányzatával, mint az elő­
adások művészi színvonalával mi­
nél jobban megfeleljen. Beavat­
kozási jogát nem ismerjük el, 
miért is minden információt meg­
tagadunk és arra kérjük, hogy 
hivatalos érintkezését kizárólag a 
rendőrségre korlátozni szíves­
kedjék !

A felelet ez: üres, hatáskör 
nélkel való állás, amelynek szer­
vezése csak annak demonstrálására 
alkalmas, hogy az intéző körök 
most sincsenek tisztában azzal a 
roppant felelősséggel, amely őket 
a magyar szinügy elhanyagolása 
miatt terheli, mert ha tudnák, mit 
mulasztanak, — akkor a magyar 
kultúra és a magyar szinügy 
összekapcsolására erősebb kötelé­
ket keresnének, mint a hosszú 
czimü, de teljesen fölösleges és 
tökéletes tehetetlenségre kárhoz­
tatott felügyelői állás szervezése.

Fürdői levél.
Egy kitűnő hatású 'fürdőről írok leve­

let. Magyarország egy kiváló kincsére, a 
gyógyulást kereső közönség egy megbecsül- 
hetlen értékű helyére akarom felhívni a 
ügyeimet.

A csizi fürdő ez.
Ott fekszik Gömör Kishont vármegyé­

ben, a vftdregónyes szépségéről hires dobsi- 
mu jégbarlangtól dóRe, képződményeiről 
örök bámulat tárgyát képező aggteleki bar­
lang közelében, a Rima folyó völgyében: 
Csíz.

Törzsgyökeres magyar nép lakja. Jó- 
Rzivii, vendégszerető, olyan, mint a mi­
lyen az igazi magyar ember. Délfeló a 
Mátra hegység lánczolata domborul mellette 
s szürke vizével ott folyik csendesen a 
Rima.

Kevesen tudják, hogy a fürdő milyen 
drága kincse a magyar földnek. Csodákat 
beszélnek hatásáról. Gondozott, kellemes 
szép hely. Csinosan parkírozott kert mögött

áll benne az igazgatósági épület s mellette 
hosszan terül el a fürdő. Közbül esik a 
gyógyforrás, a hová reggel hót órakor tö­
megevei özónlik a fürdő közönsége, kezében 
az úgynevezett „grammos“ pohárral, hogy 
orvosi előírás szerint tölthesse meg poharát 
a jód és brom forrás csodás hatású vizéből.

Most felül hótszázan igyekeznek oda 
aggok, fiatalok, hogy megigyák porcziójukat. 
Aztán egymásután vonulnak a fürdő ka­
binokba

Magyarország kevés fürdőjében kere­
settek annyira a fürdő kabinok, mint Csí­
zen. Már korán hajnalban négy órakor 
megkezdik a fürdést és óráról órára egé­
szen késő estig minden kabinnak megvan a 
maga fürdő vendége.

De hát hogyisne, mikor a csizi fürdő 
forrásainak olyan bámulatos a hatása, kü­
lönösen csont és izületi bajoknál, a bőrbe­
tegségeknél, szemlobboknál, a nyikmirigyek 
betegségeinél, mirigydagoknál, női és férfi 
betegségeknél, izomcsuz izületcsuz, idült j 
izületlob, inzsugornál, angolkór, hülósek és '

idegbajoknál kiváló sikerrel használta és 
használja ma is, a ki csak teheti n a ki az 
egészségére ád valamit: a csizi fürdőt.

Ha a beteg Csízre megy, elsőnek bi­
zonyára a fürdő orvosok valamelyiket ke­
resi fel. Mert hárman állnak a gyógyulást 
kereső közönség rendelkezésére: dr. Szent- 
királyi József, dr. Sassy János és Pazar 
Andor.

Különösen özönlik a nép a Pazar 
: Andor rendelő szobájába. Nem is ct-od -.I Egy végtelenül kedves, előzékeny, figyel­

mes, gondos orros ez, aki érek hosszú sora 
óta óriási gyakorlatot szerzett a csizi für­
dőn és szerencsésen állapítja meg a bete­
geknél, hogy ki és milyen mértékben hasz­
nálja a kitűnő forrásvizet. E mellett nap- 
ról napra megviszgálja boté zeit s kora reg­
geltől késő estig egész lelkesedéssel végzi 
humánus működését.

A modern igények minden követel­
ményével berendezett emeletes szanatoi iuma 
egy gyönyörűen parkírozott kert szélén, ép 
pen a hegyoldalban áll. Kora reggeltől 
kezdve ömlik oda a fürdőközönsége s a
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Kínai zavarok.
— Távirati tudósítás. —

London, július 19. A „Daily 
Mail“ jelenti Sanghaiból tegnap- 
előtti kelettel: Kínai részről hiva­
talosan jelentik, hogy Nieh tábor­
nok a Tiencin mellett vívott 
csatában elesett. Santung tarto­
mányban az összes idegenek tulaj­
donát elpusztították. Juansikáj 
kormányzó csapatai Cangcsaunál, 
Tiencintől délre, Csiili és Santug 
tartományok határa közelében állí­
tólag megverték Tungfusztang tá- 

‘bornnk csapatait. — .Ugyanez a 
lap jelenti Csifuból 15-iki kelettel: 
Niucsvangban a helyzet nagyon 
komoly! A városban 70 kozák 
van, a város előtt pedig két japán 
és egy orosz ágyunaszád vesztegel. 
A boxerek bekerítették a várost.

London, julius 19. A Times- 
nak jelentik Sanghaiból 16-iki ke­
lettel, hogy a pekingi helyzetről 
e hó 13-dika óta nem érkezett 
autentikus jelentés. A külföldi és 
kínai sajtói)an sok mindenféle hí­
resztelés lát napvilágot, amelyek 
természetesen a legnagyobb aggo­
dalomnak adnak kifejezést. A 
vasutigazgató az egyetlen ember, 
akinek révén híreket lehetne kapni, 
ő azonban kijelenti, hogy nem ka­
pott újabb jelentéseket. Ugyan­
ennek a lapnak jelentik Sanghai­
ból 16-iki kelettel, hogy a ningpói 
zavargásokról szóló hírek túlzottak. 
Ott minden nyugodt. A ningpói 
kínaiak között nagy rémület tá­
madt, nyilván arra a hírre, hogy 
Tiencinben ártatlan kínaiakat öltek 
meg, a rémület azonban lassan­

ként eloszlott. A városi hatóság 
megnyugtató nyilatkozatot tett az 
idegen telepen lévő kínaiak meg- 
oltalmazásáról, ami jó hatást tett 
a kínaiakra.

Berlin, julius 19. Bulow meg­
tiltotta a kínai követségnek a 
sifferes táviratok küldését. Ez a 
diplomáciai összeköttetés megszakí­
tását jelenti.

Brüsszel, julius 19. A sanghai 
belga konzul összes hírei kétség­
bevonják a pekingi mészárlást. 
Li-lIung-Csang szintén hiszi, hogy 
az idegenek biztonságban vannak.

London, julius 19. A Daily 
Express szerint Santung tartomány 
belsejében 30 hittérítőt megöltek 
a boxerek.

Szőlészeti kísérleti állomás 
Budapesten.

— Fővárosi tudósítónktól. —
Országos érdekű és rendkívüli közgaz­

dasági fontosságú tényről értesítette ma a 
földmi zelésügyi miniszter a fővárost. Az 
illető leiratból átveszszük a következőket: 
A filloxera által elpusztult szőlők felújítása 
előmozdításáról szóló 1896. évi V. törvény­
cikk alapján a miniszter a II. kerületi 
1 örökrész-dűlőben fekvő nagy kiterjodésü 
birtokrészleteket vett meg örök áron abból 
a czélból, hogy ott a központi szőlőszeti 
kísérleti állomás telepét létesítse.

Ez a telep hivatva lesz a szőlőmivelést 
a legmélyebbre ható tudományos kutatások 
és kísérletezések által fejleszteni és előbbre 
vinni, miért is ott több százezer koronát 
igénylő beruházásokkal oly intézetet szán­
dékozik létesíteni, mely tudományos és 
technikai szempontból egyaránt a jelenkor 
igényeinek magaslatán fog állani. A telepen 
lesz azonkívül gyakorlati szőlőmivelési labo­
ratórium, kísérleti szőlő, lesznek üveg és 
hajtató házak, stb.

A miniszter hangsúlyozza, hogy az 
intézet a szőlőmivelésnek és az azzal ösz- 
szefüggő Összes ágazatoknak oly rendszeres 
és összefoglaló kultiválására lesz utalva, 
hogy ahhoz hasonló még a külföld előhala- 
dottabb országaiban is alig található.

A tervezett kísérleti állomás tehát, 
úgymond a leirat, a szőlőmivelésnek oly 
központja lesz, a hová örömmel fognak za­
rándokolni a magyar szőlőgazdák, de von­
zani fogja azokat az idegeneket is, a kik a 
szőlőmivelós iránt érdeklődnek.

Fölkéri mindezeknél fogva a fővárost, 
hogy az intézet könnyen hozzáférhetővé té­
tele végett többrendbeli rendezési munkákat, 
p. o a Trombitás-ut helyreállítását, a 
netán hiányzó vízvezeték és gázvilágitás 
vezetését stb. rendelje el és az egész ügy­
gyei összefüggő kérdésekben őt támogassa.

Tengeralatti telefon,
— Fővárosi tudósítónktól. —

Edison világraszóló találmányáról 
ad hirt egy tudományos szaklap. Ten­
ger alatti telefon létesítéséről van szó, 
melynek segítségével az óceánnak két 
partján levők beszélgethetnek egy 
mással. Erre vonatkozóan Edison igy 
nyilatkozik.

„Az általános nézettel szemben 
mi azt találtuk, hogy nincs is oly 
erős áramra szükség, hogy az óceánon 
át beszélgethessünk. Mi több mint 3000 
mértföldnyi drótot vettünk és azt 
ugyanoly nyomásnak és lehetőleg 
ugyanoly viszonyoknak tettük ki, mint 
a milyen az óceánok alatt van és 
állításunkat igazolva találtuk. Mi el- 
sülyesztettük az orsót, melyen a drót 
volt és alávetettük a drótot a nagy 
nyomásnak, egyúttal az orsó perczen- 
kénti 10 — Íz fordulat sebességével 
forgott és azt találtuk, hogy a han­
gokat érthetően tovább vezette.

Miután már ennyire jutottunk a 
dologgal, nem talált többé hitelt előt­
tünk az a gondolat, hogy a hanghul­
lámoknak a tengeralatti továbbítására

tágas szalonból sorrend szerint fogadja a 
beteget. Megvizsgál mindennap mindenki!, 
pontosan előírja és meg is követeli a diétát 
s a beteggel együtt örül, ha a szerencsés 
gyógyulást napról-napra konstatálhatja.

A szanatóriumában berendezett szobák 
mindég telve vannak. Ott a beteg teljes el­
látást és gyógykezelést kap. A fürdő többi 
vendégei a nap folymán özönlenek hozzá, 
hogy rendeléseit megbalgassák.

Nem különben szives fogadtatásra, 
hasonló előzékeny és gondos gyógykezelésre 
találnak a fürdő vendégei dr. Szentkirályi 
József és dr. Sassy Jánosnál is.

Ha a beteg megérkezése után első 
nap megvizsgáltatta magát az orvossal, a 
rendelő ívvel a fürdőigazgatósági irodát ke­
resi fel. Ott fogadja az érkezőket egy ked 
vés öreg ur: Glósz Arthur a fürdő agilis 
igazgatója. O is kora reggeltől talpon van 
s minden igyekezetével oda törekszik, hogy 
azokra nézve, a kik Csízt felkeresték, a 
kényelmet s a fürdőknél az előzékeny ki­
szolgálást biztosítsa.

Lehet-e hát rajta csodálkozni, ha 
ennnyi jó tulajdonság mellett úgy özönlik 
a, fürdővendég Csízre. A forrás kitűnő ha­
tású, a iiirdő orvosai igazi gondozással ve­
szik körül a szegényt és gazdagot egyaránt, 
a fürdőigazgatója minden figyelmét a ven­
dégek gondos ellátására fordítja. S emellett 

’ Csíz aránylag nem is drága fürdő s akik a 
diéta mellett szórakozást kivannak, Ma­
gyarország leghámulatosabb helyeihez in­
dulhatnak ki onnan.

Délelőtt és délután a parkban czigány- 
zene szól. Ott sétál a fürdő publikuma. De 
aztán vannak társas játékterek, minden va­
sárnap tánczvigalom, igen gyakran tombola 
és sűrűn keresik fel ezt a helyet a művész 
társaságok is, hogy időnként, kellemes mű­
vészi szórakozással tegyék változatossá a 
fürdői életet. Szépen parkírozott kertek 
szélén emeletes nyaralóit állanak; ilyenek: 
a Ilorvát nyaraló, Mária lak. Hermin lak, 
Margit nyaraló és Keller telep. Ezeken a 
helyeken mindenütt a fürdővendógek részére 
berendezett szobák vannak s valamennyi 
nyaraló mögött tágas kert terül el.

A gyermekek és felnőttek részére ját­
szótereket, lawn tennys pályákat gondoz­
nak napról-napra s ott folyton eleven, za­
jos élet uralkodik.

Szóval a csizi fürdő kitűnő gyógyha­
tású mellett igen kellemes nyaraló hely is, 
amely igazi áldás különösen azokra, akik a 
fentebb elsorolt betegségekben szenvednek. 
Ezért nő óvről-évre a fürdő vendégek 
száma s ezért vált szükségessé, hogy még 
inkább kiépítsék a fürdőt s a nyaraló tele 
pékét. Ma egyszerre csaknem hótszáz ven­
dége van, jövőre már ezret is képes lesz 
befogadni.

Augusztus 16-tól jelentékenyen mér­
sékeltebbek a fürdői dijak s a ki csak te­
heti s aki a fenti betegségek valamelyiké­
ben szenved, jól teszi, ha felkeresi a csizi 
fürdőt, bebreczentől Miskolczon Bánréven 
át nyolez óra alatt juthatni el kies vidékére. 
Szórakozást és gyógyulást talál ott a beteg. 
Azért drága kincse Magyarországnak a 
csizi fürdő.
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nagyon erős áram szükséges. Termé­
szetesen nem várjuk találmányunktól 
azt, hogy az óceán két partján lévők 
direkte fognak beszélhetni közbeeső 
állomások nélkül; ez jelenlegi beren­
dezőt ünk szerint lehetetlen, de az bi­
zonyos, hogy az óceánon néhány köz­
beeső állomás elégséges lesz és azok­
ról a hang mechanikai berendezések 
segítségével továbbítható lesz.“

POLITIKA* HÍRBE
A helyzet Ausztriában. Az ischli mi­

niszteri kihallgatások eredményekóp bizo­
nyosra veszik, hogy az osztrák kormány 
már a legközelebbi napokban ismét felélén­
kíti az egyes tagokkal való tárgyalásokat. 
A miniszterelnök azonban most megváltoz­
tatja az eddigi tanácskozások sorrendjét s 
az egyes pártvezérekkel külön fog tárgyalni. 
Azt hiszik, hogy a parlament egybebivása 
augusztus, illetve szeptember havában meg 
fog történni, amikor a miniszterelnök az 
egyes pártokkal való megállapodások után 

javaslatot terjeszt a Reichsrath elé.
A főrendiház elnöksége. Bejárta a la 

pokat az a hir, hogy gróf Károlyi Tibor a 
főrendiház elnökének e tisztségről való le­
mondása után, helyét báró Vay Béla alel- 
nök foglalja el, a főrendiház alelnöke pedig 
dr. Jókai Mór lesz. Egy Értesitő értesülése 
szerint illetékes körökben ily irányban még 
egyáltalán nem tárgyaltak 3 ez most még 
legfeljebb csak kombináczió lehet.

'TARSAS ELET.
A háló.

Egy Balaton-mellóki fürdőben nagyobb 
társaság álldogált a vízparton. Az öreg ha­
lász éppen a hálójával vesződött. Halászat­
hoz készült. A társaságnak egy nem annyira 
fiatal és naiv, mint inkább naiváskodó tagja 
gyermekes örömmel csapta össze a kezeit:

— Jézusom! hálói... Bácsi halászni
fog ?

Az öreg a nélkül, begy fölnézett volna, 
még a pipát sem vette ki a szájából, úgy 
válaszolt:

— A mint látja a kisasszony.
— Megengedi, ugyebár, hegy nézzük? 

Nagyon szeretném látni, hogy miként vetik 
ki a hálót.

Az öreg egyet sodoritott a bajuszán s 
hamitan kacsintott a nagyságos kisasszony 
felé :

— Menjen már... Mintha nem tudná.

Ünnep a bíborosnál. Nagyváradról tá- 
viratozza tudósítónk, hogy Schlank Lőrincz 
püspök az idén nagy fénynyel fogja megülni 
a király születésnapját, a katolicizmus ki- 
lenczszázados évfordulója alkalmából. Az 
ünnepségre lemegy József királyi herczeg 
is, aki onnan Budapestre megy, hogy a bu­
davári Szent István napi országos ünnepen 
a királyt képviselje.

Leleplezett uzsorások. A szilágymegyei 
csendőrség hónapokig tartott nyomozás után 
nem kevesebb, mint 175 uzsorásról rántotta 
le a leplet, kik Szilágymegye területén hal­
latlan módon szipolyozták a megszorult 
lakosságot. Az ötven-hatvan százalékos köl­
csön még a legenyhébbek közül való és 
legritkábban fordultak elő. Számos olyan 
esetet derített ki a csend őrség, hol 50 fo­
rintos kölcsön két-három évi használatáért 
elvették a szegény ember házát és földjét. 
A kormánynak ugylátszik, tudomá-a volt 
ezekről az üzelmekről, mert külön rende­
letben utasította a csendőrsóget ezeknek a 
visszaéléseknek a felderítésére. Ennek alap­
ján indította meg a csendőrség azt a nagy­
szabású nyomozást, melynek eredménye a 
szilágymegyei uzsorások lélepiezése és fel­
jelentése. A zilahi kir. törvényszék vizsgáló­
bírója az időközökben beérkezett csendőri 
jelentések alapján már hónapok óta foglal­
kozik a vizsgálattal s valószínűleg a tör­
vényszék még az idén Ítélkezni fig a felje­
lentett uzsora- ügyekben.

Gomba mérgezés. A zemplónmegyei Va 
rarnón Mrozek Jánosnó és gyerm kei gom­
bamérgezés következtében megbetegedtek. 
Az asszony és egy tizennégy éves leánya 
meghalt. A másik két gyermeket sikerült 
az életnek megmenteni.
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Pénzügyőrök és munkások harcza.
— Távirati tudósítás. —

Borzasztó vérengzés történt e hó 
16 án éjjel Csáktornya és Dráva- 
Vásárhely között lóvó útvonalon, a 
hol néhány olasz munkás és három 
pénzügyőr között elkeseredett barcz 
folyt le. Az említett napon ugyanis 
— mint nekünk Írják — Kriaka Já­
nos pénzügyőri fővigyázó, Zalanka 
József és S/intur András pénzügyőrök 
kel a rendes portyázásra indult, mely 
alkalommal tervbe vették, hogy át­
vizsgálják a Csáktornya közelében 
levő kőbányát is, a hol olasz munká­
sok szoktak dolgozni s a kik állan­
dóan űzik a csempészetet.

A bánya átvizsgálása alkalmával 
találtak is külföldi dohányt, továbbá 
10.000 darab czigarettát és nagy- 1 

mennyiségű szivarokat. Az olaszok 
nem ellenkeztek, mikor a pénzügy­
őrök ezeket a csempészet árukat össze 
szedték, sőt aláírták a felvett jegyző­
könyvet is, úgy hogy a pénzügyőrök 
mitsem sejtve nyugodtan távoztak a 
bányából Csáktornya felé. A mint a j 
bányából az erdőn keresztül kifaló 
haladtak, egyszerre néhány olasz 
munkás termett előttük s dorongokkal 
felfegyverkezve megtámadták a pénz- í 
ügyőröket; ezek a hirtelen támtdás j 
elől visszafelé akartak menekülni, de í 
alig haladtak pár száz lépést, itt is 
olasz munkások állták ut jókat. Erre 
a pénzügyőrök fegyverüket vették elő 
ős eleintón a levegőbe lőttek, hogy a 
támadókat elijeszszók.

Ez azonban nem használt semmit,

mert az olaszok megrohanták a pénz­
ügyőröket, kik ekkor már közibük 
lőttek a támadóknak és két o!as*t 
súlyosén megsebesítettek, egy Mulc. iló 
nevű olaszt pedig agyonlőttek A meg­
támadott pénzügyőrök közül Kriaka 
János fővigyázót és Szintur András 
vigyázót annyira összeverték, hogy 
életbenmaradásnkboz nincs remény. 
Zalánkénak sikerült elmenekülni s ez 
értesítette a Csáktornyái csendőrsóget, 
mely rögtön kivonult a helyszínére és 
a vérengző olaszokat, — számszerint 
18 olasz munkást — a csendőrök 
letartóztattak.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A Kepes Géza párbaja. A debreczeni 

kir. törvényszék dr. Szeőke István elnöklete 
alatt hirdette ki a napokban a Kepes Géza 
párbaj-ügyében hozott kúriai itéletet. Kepes 
Géza ugyanis kardra dr. Altmann Bélával 
verekedett meg. A törvényszék ezért Kepes 
Gézát bárom heti, dr. Altmann Bélát két 
heti államfogházra Ítélte el. A kir. tábla és 
most a kúria is helyben hagyta ezt az Ítéletet.

§ Huszonhárom kendöt lopott-
Gröcsös Rozália bement a Vágó Andor 
utóda czég főtéri vászonkereskedósóbe 
s ott egy alkalmasnak hitt pillanatban 
egyszerre huszonhárom kendőt csúsz­
tatott, a hóna alá. Görcsös Rozalia 
rajtavesztett a lopáson s bűnös tetté 
ért tegnap már ítélkezett is felette a 
törvényszék. Töredelmesen beismerte, 
de szánta-bánta tettét s nyakra-főre 
kérte a bocsánatot. A törvényszék 
Göcsös Rozáliát a lopásért tiz hónapi 
börtönre ítélte.

Az ügyvéd és kliense.
— Fővárosi tudósitónktól. —

Valami peres ügyben 300 forintnyi 
költségét csinált Kovács József dr. 
budapesti ügyvéd Kohn József ügynök 
nek. Az ügynök szörnyen el volt ke­
seredve az ügyvéd ellen s egy alka 
lommal olyan botrányt csinált az 
irodájában, hogy az ügyvéd rendőri 
segítséggel távolította el. Aztán ma 
gánlaksértés czimén feljelentette Ko:mt, 
aki viszont az ügyvédi kamaránál 
tett Kovács ellen feljelentést.

Az ügyvéd feljelentését márczius 
6-án tárgyalta a büntető járásbíróság, 
A tárgyalást Kürthy biró vezette, a ki 
az ügyvéd eljárását e szóval jellemezte:

— Hallatlan !
Kovács dr. erre lelpattan:
— Kikérem magamnak, hogy a 

biró ur az ón tisztességes ügyvédi 
működésemet ezzel a megjegyzései 
illesse. Fegyelmi hatóságomnak van 
joga ez ügyben felettem ítélkezni s 
nem a biró urnák.

Kiivthi biró a panaszostól m g- 
vonta a szót. Kohn Józsetet. a bíróság 
5 korona fő- és 3 korona mellékbün­
tetésre. Tehát összesen 8 koronára
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ítélte. Az ecyhe ítéletet a bíró akkép 
okolta meg, hogy a folytonos árveré­
sek csak arra szolgáltak, hogy a va­
gyoni alan adósuak még több költséget 
okozzanak s ez a felesleges költség 
szaporodás volt az oka annak, hogy 
Kohu József a vádbeli cselekményt 
elkövetre.

Felebbezés folytán az ügy a bün­
tető törvényszék elé került, mely a 
járásbíróság enyhe ítéletét megvál 
toztatta. A törvényszék ítélete így 
hangzik:

A kir. törvényszék az első fokkan 
eljárt kir. járásbíróság ítéletét részben 
akként változtatja meg, hogy figye­
lemmel vádlott kihívó és súlyosan 
sértő viselkedésére és arra, hogy vád­
lott többszörös kiutasítás elenére a 
laksértést ücyvódi irodában követte 
el, mely cselekménye az ügyvédi te­
kintélyt is megsértette; ezen súlyosító 
körülmények alapján méltatva az el­
sőbit óság által felhozott enyhítő kö­
rülményeket; de ezek közül mellőzve 
azt, mely az aránytalanul sok költség 
fizetésire és az árverés fel nem füg- 
geBztó.«óre vonatkozik, vádlott Kohn 
József főbüntetését a btkv. 91. § a 
figyelembe vételével három napi fog­
házban, mellékbüntetését meg két 
napi fogházzal helyettesítendő húsz 
korona pénzbüntetésben állapítja meg.

SZÍNHÁZ.
Debreczeni színészek hangver­

senye- Megemlékeztünk arról, hogy a 
debreczeni szintársulat itthon időző 
tagjai hangversennyel egybekötött 
szinielőadást, rendeznek a Margit fürdő 
dísztermében. Az élvezetesnek Ígérkező 
előadást, amelyen a felsoroltakon ki- 
vül még Püspöky Rózsika is részt 
vesz egy vig monológgal, a jövő hé­
ten kedd-n este tartják meg. Az elő­
adás iránt érdeklődő közönség jegyeit 
László Albert könyvkereskedésében 
előre is megválthatja. A jegyek ára: 
1 frt, 80 kr. és GO kr, állóhely 40 
kr. Az előadás műsoré különben a 
következő: 1. Süketnek kell lenni. Egy- 
felvonásoe vígjáték. Szereplők: Pávay 
Ilonka, Püspöky Imre, mint jubiláns, 
A anyossy Gyula és Karnes Imre. 2. 
Énekszám, — előadja Gnllynssy Paula. 
3. Szavalat Pávay Ilonától. 4. Opera 
és operetté áriák, énekli Környey Béla. 
5. Püspöky Rózsika egy vig monológot 
ad elő. 6. Karacs Imre magyar nép­
dalokat énekel. 7. Énekszám Galyassy 
Paulától.

Műkedvelő előadás. A debreczeni asz­
talos ifjúság köréből alakult, műkedvelő 
társaság tagjai szorgalmasan készülnek 
műkedvelő előadásukra, amelyet augusztus 
lió 4-ón a Margit-fürdő dísztermében fognak 
megtartani. A műkedvelő-előadás szereplői 
közül többen rgen szép sikerrel állják meg 
helyüket s azok véleménye szerint, akik az
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eddigi próbákat látták, az asztalos ifjúság 
tagjainak igen szép erköleri sikerre lehet 
kilátásuk.

Szacsvay Sándor Pécsre szer­
ződött. Színész embernek, ép úgy, 
mint minden szegény embernek sorsát 
boldog Isten tudja. Elmondhatja ezt 
most Szacsvay Sándor, színtársulatunk 
volt kivaló tagja is Már úgy volt 
Somogyi Károly nagyváradi színigaz­
gatóval, hogy az előleget is sürgö- 
nyileg kapja, vagyis a szerződés befe­
jezett dolog, mikor úgy alakultak a 
viszonyok, hogy a nagyváradi szerző­
dés nem lett teljes, ellenben Tiszai 
Dezső ajánlatát fogadta el a művész, 
kitől fájó szívvel búcsúzik el úgy a 
debreczen sajtó, mint a közönség. 
Kívánatosnak tartottuk volna a deb­
reczeni színház érdekeben Szacsvay 
maradását, de ha már igy alakultak a 
viszonyok, azzal ez óhajtással bocsát­
juk el magunktól szép Pécs városába, 
hogy a mit itt nem érhetett el, telje­
süljön ott ambicziójának nemes ösz­
tönzésére.

ÚJDONSÁGOK
* A debreczeni piaczok ren­

dezésének ügyével tegnap már a vá­
rosi tanacs teljes ülésében foglalkozott. 
Az ad hoc bizottság javaslata a jog- 
és pénzügyi bizottság véleményével 
került a tanács elé, amely hosszan­
tartó eszmecsere után egész terjedel­
mében elfogadta az ad hoc bizottság 
vásárrendezési tervezetét s azt a köz­
gyűlés előtt is elfogadásra ajánlja.

Palaczkok hitelesítése. A kereske­
delemügyi miniszter még az elmúlt év 
júliusára elrendelte, hogy az italmérÓBre 
használt palaczkok, poharak hitelesítve 
legyenek, mert különben a rendőrség elko­
bozza. Ezen rendelet bor- és sörmérósen 
kívül a pálinka kimérésére is kiterjed. — 
Mivel arról győződött meg a miniszter, hogy 
ezen rendeletét nem hajtják végre, most, 
ismételve utasította a hatóságokat, hogy a 
kimérésre használt palaczkok és poharak 
hitelesítését szigorúan ellenőrizzék.

* Minő a termés ? A földmivelósi mi­
niszter hivatalos jelentőse most jelent meg 
a termésről. Sajnálattal konstatálni lehet 
már ez idő szerint is a gazdasági tudósí­
tók jelentései alapján, hogy az őszi gabo­
nában néhol nagyon sok a veszteség, rész­
ben mert a viharos időjárás a lábon álló és 
érett gabonát kirázta, részben pedig a ke* 
resztben és kepékben levő gabonát meg­
forgatta, szétszórta és részben a szalmából 
nagyon sok helyen a magot is kicsépelte. A 
kedvezőtlen időjárás néhol az aratást is 
félbeszakította és mert nagyon sok esőzés 
volt, a kepék többnyire oly mértékben át­
nedvesedtek, hogy szárítani kell a termést, 
hát az is bizonyos, hogy a gabona már igy 
is több vidéken jelentékeny mértében rom­
lott minőségében s ha az időjárás kedve­
zőbbre nőm fordul továbbra is romlani fog. 
Az összes terményekben kisobb-nagyobb a
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kár úgy mennyiségre, mint minőségre nézve ; 
I károsodott a szőlő, gyümölcs, takarmány 

és sok helyütt a dohány és kukoricza is. 
Mindazonáltal összefoglalva a gazdasági tu­
dósítók jelentáieinek lényegét, bátran állít­
ható, hogy az őszi, mint a tavaszi gabona 
a reméltnél kisebb termést fog adni.

* Elfogott betörő- A tavasszal 
ismét egymást érték a debreczeni ker­
tekben a betörések. Alig múlt el nap, 
fiogy egyik-mátiik pajtát fel ne törték 
8 ki ne pusztították volna. A rendőr­
ség azóta erélyesen keresett-kutatott 
a betörő után, mig végre nyomra ta­
lált és ez alapon Dobos rendőrbiztosnak 
sikerült a vakmerő betörőt tegnap Szat- 
máron fülön csípni s letartóztatni. A 
betörőt Debreczenbe hozta s a bűn­
ügyi osztálynál tegnap egész nsp folyt 
a kihallgatása. A kihallgatás eredmé­
nyéről azonban a vizsgálat érdekében 
nem emlékezhetünk meg.

* Halálozás. Glatz Józsefné, 50 éves 
korában rövid szenvedés után tegnap jobb- 
létre szeuderiilt. temetését holnap szomba­
ton délután tartják meg 2 órakor a Homok- 
utcza 128, szamii háztol az ág. liitv. egyház 
szertartása szerint.

* A bicziklísek büntetése, a
debreczeni rendőrség bűnügyi osztálya 
ugyancsak rávetette most a szemét a 
bicziklisekre. Megsokalta már a kö­
zönség köréből gyakran felhangzó 
panaszokat s kezd a lehotő legszigo­
rúbban eljárni a kerékpárosokkal 
szemben. Tegnap három kerékpárést 
bűntettek meg. Az egyiket azért, mert 
felment a járdára, ahol — xg-©u helye­
sen — semmi Jteresetük a biczikli- 
eeknek; a másikat azért, mert este 
lámpa nélkül hajtotta a kerékpárt és a 
harmadikat, mert elütött eyy öreg asz- 
szonyt. Ki is adták a szigorú utasitá t, 
hogy a kerékpárosokat erősen ellen 
őrizzék a rendőrök, vájjon betartják ó 
a tanács áltál kiadott szabályokat, 
vagy nem? Akinek nincs kedve be 
tartani, alaposan elhúzzák a nótáját, 
de nem fogják eltűrni, hogy a kerék­
párosok kénvük-kedvük szerint ural­
ják a helyzetet; szabadon szaladjanak 
a gyalogjárókon is, vagy este lámpa 
nélkül s ezzel a járó-kelök biztonsá­
gát veszélyeztessék.

A két caimbora. Jó czimboruságban 
éltek együtt Golda Antal és Lachtag Arnold 
lóhajcsárok. A két pajtás esténként együtt 
szórakozott és poharazás mellett vitatták 
meg valamelyik korcsmában a nap esemé­
nyeit. Tegnap este is, mint rendesen, be­
fértek egy korcsmába, a politizálás közben 
jól felöntötték a garatra. Hajnal hasadás 
volt már, a mikor a két jó pajtás hazafelé 
bandukolt. Valami felett összekülönböztek s 
megfeledkezve a baráti szerétéiről, ugyan­
csak alaposan elpáholták egymást. A vesz­
tes fél azonban Lachtag lett, a kit czimbo- 
rája egy furkós bottal, úgy ütött fdltövön, 
hogy vértől boriivá terült el a kövezeten.
A Szerencseden embert ápolják, kellemetlen 
czimboráját pedig a rendőrség vette párt­
fogás alá.
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* Nagy tűzijáték. Leidenfrost Gyula 
nagyszabású tűzijáték rendézéeére készül. 
Jól ismeri a debreczeni közönség az 
ő nagy gonddal ösezeállitott, igazán gyö­
nyörködtető mutatványait, a legújabb tűzi­
játéka azonban felülmúlja aejj eddigieket 
is. Milánóból nagy költséggel hozatott meg 
valnmi szép különlegességet s ez, valamint 
taku ostromának bemutatása fogják képezni 
a tűzijáték főbb pontjait. A tűzijáték vasár­
it *p estére van tervezve,

* Bankett, Mindazokat, akik a 
dr Wolafka Nándor vál püspök plé­
bános jubileumi önnepólye alkalmából 
a nagyerdei Vigadóban rendezendő 
banketten részt kivannak venni, tisz­
telettel felkeljük:, hogy jegyeiket leg- 
kósőob 26-áig Sient-Királyi Tivadar 
kereskedésében megváltani szívesked­
jenek. A bankett jegy ára a zene- 
dijjal együtt 4 korona. Tisztelettel: A 
jubileumi ünnepélyt rendező bizottság.

* Talált gyanús tárgyak. Az ispotály 
laposon vgyik árokban ma reggel egy imi­
tált ezüst tálczára bukkantak, mely egy 
vajtartóval éa czukort.-rtóval hevert a föl­
dön. Mind a bárom tárgyat bevitték a ren­
dőrség bűnügyi osztályához. A rendőrség 
felszólítja a tárgyak tulajdonosát, hogy ok­
vetlen jelentkezzenek, mert valószínű, hogy 
valamelyik betörő vagy tolvaj, emelte el s 
dobta az árokba.

* Vizsga a csapókerti óvo­
dában- A csapókerti f. évi május hó 
elsején megnyílt uj óvodában az év­
záró vizsga f. hó 21-én délelőtt 9 
órakor veszi kezdetét, melyre a szü­
lőket és az érdeklődő közönséget tisz 
telettel meghívja az óvónő.

* Értesítés. Értesítem a „Petőfi dal­
kör“ t. műk '»dó tagjait, hogy folyó hó 
24-dikátől kezdve a rendes gyakorlati órák 
megkezdetnek. Barns Béla, II. alelnök.

* Ki akar pályázni ? A debreczeni 
kereskedelmi és iparkamara a következő 
pályázatok közzétételére kérte fel lapunkat: 
A m. kir. búd »pesti I. honvéd kerületi pa­
rancsnokság az alább megnevezett összpon­
tosítási állomásokon elhelyezet honvédcsa­
patok élelemsdikségleteinek biztosítása te- 
ki tatéból ajánlati tárgyalást fog tartani: 
Tápió Bicékén f. hó 24. Tápió-Sülyön f. hó 
26-án, Nagy-Sz aló után f. hó 30-án. — A 
m. kir. államvasutak üzletvezetősége Ko­
lozsvárit f. hó 25-én 8 db. Froitzheim féle 
vonatsorompó készülék felállítása tekinteté­
ből nyilvános pályázatot tart. A császári 
és királyi 6-ik hadtest hadbiztossága az 
alább megnevezett állomásokon elhelyezett 
közös hadseregbeli csapatok ólelemszüksóg- 
leteit bérlet utján biztosítani kívánván, u 
következő napokon tart verseny tárgyalást: 
augusztus 2-:kán Kassán: Eperjes, Eger, 
Gyöngyös, Igló és Kassa állomások végett. 
Augusztus 10-én Kis-Szebon, Lőcse, Losoncz, 
Miskolcz, Beszterczebánya. — Augusztus hó 
7-ón Nyíregyházán: Mátészalka, Máramaros- 
Sziget, Munkács, Nyíregyháza, Szatmár és 
Ungvár állomások végett.

* Eltűnt Üli Még a múlt hó 
26-án öngyilkossá lett egy Dózsa 
Mária nevű fiatal eselédleány, a ki a 
nap utczán egy gazdaemberuél szol­
gált Máig is ismeretlen okból fel­
akasztotta magát. Az öngyilkosság 
után meg a Dózsa Mária égy fiú test­
vére tűnt el, akit azóta hiába keresnek 
rokonai, nem találják sehol. A fiúnak 
hire veszett Most a rokonság a rend­
őrséghez fordul, hogy az eltűnt fiú 
hollétét felkutassák.

* Nagy halestély. A nagyerdei Dobos 
pavillonban ma, pénteken este nagy hal- 
estély lesz. — A hs.1 estélyen Rácz Károly 
zenekara játszik. A közönség szives látoga­
tását kéri Márkus Sándor vendéglős.

* Az ipartestület kérelme, a
debreczeni ipartestület azért folyamo­
dott a városi tanácshoz, hogy három­
százkorona erejéig ingyen nyomtat­
ványokat állíttasson ki a részére. A 
véleményezésre felhívott jog- és pénz­
ügyi bizottság tárgyalta ezt a kérel­
met s azt javasolja a tanácsnak s s 
közgyűlésnek, hogy tekintettel arra, 
hogy a testűiét még a kezdet anyagi 
nehézségeivel is küzd, ezt a kérelmét 
még teljesítse a város.

* Halászlé. A Dréher- sörcsarnokban 
ma, pénteken este halászlé-estély lesz. Ez 
alkalommal a M agy ári testvérek zenekara 
játszik a Dréher-sörcsarnokban.

* Angelotti dalcsarnokában
ma este igen érdekes előadás lesz. 
Először lép fel T. Philips, az amerikai 
csoda tánezos, aki bámulatos dolgokat 
produkál. Fellépnek még a Tosek 
testvérek is, ezek az ügyes gigerli 
akrobaták, akiknek minden mutatvá­
nyát igen zajos tetszéssel fogadja a 
közönség. A mai előadás műsora kü­
lönösen gazdag lesz.

TÁVIRATOK
A tengernagy Fiúméban,
Fiume, Julius 19. Fischer tenger­

nagy ma megérkezett. Este tiszteletére 
gróf Szapáry kormányzó nagy ebédet 
adott.

A kínai zavarok-
Lapunk máshelyón közöljük a 

kínai zavarokról éjfélig érkezett táv­
iratainkat. Éjfél után a következő 
újabb táviratot kaptuk.

Budapest, Julius 19. Kínába in­
duló hajórajunk parancsnoka Monte- 
cuculi lesz.

Berlin, július 19. Csifui hírek 
szerint a pekingi követek kilenczedi- 
kón életben voltak, akkor kitűnő buv- 
helyon rejtőztek el üldözőik elől.

Szent-Pétervár, Julius 19. Nyolcz 
határmenti kerületben kihirdették a 
hadi állapotot.

London, julius 19. A Daily Express 
szerint a kínai császárné már néhány 
óv előtt ajánlatot tett Japánnak, hogyha 
az összes idegeneket lemészárolják, 
Kelet Ázsián osztozkodni fognak. — 
Li-Hung Csang akkor ezt a tervet 
helyeselte, de Japán az ajánlatot visz- 
szautasitotta.

Elfogott betörő,
Miskolcz, julius 19. A miskolezi 

rendőrség ma elfogott egy Vigh Ká­
roly nevű férfit, akiről kitűnt, hogy 
Debreczenben, majd Nagyváradon és 
Kassán többrendbeli betörést kö­
vetett el.

Gyilkosság a Csepelszigeten-
Budapest, julius 19. A főváros 

közvetlen szomszédságában, a kies 
fekvésű Csepelszigeten agyonütöttek 
egy csepeli mészáros legényt Tun 
Menyhértet. Gyilkosát a harminczket- 
tedik gyalogezred őr vezetőjét L abor 
Félixet, a katonai hatóság már letar­
tóztatta s a peatvidéki kir. törvény­
szék a maga hatáskörében is megin­
dította a vizsgálatot a gyilkosság 
felderítésére.

Miniszterek utazása.
Budapest, julius 19. Bécsből táv­

iratozzék, báró Fejórváry Géza honvé­
delmi miniszter tegnap este Karlsbadból 
ide érkezett, Darányi Ignácz földmi- 
velésügyi miniszter pedig Marienbadba 
utazott

Tengerészeti szemleut.
Becs, julius 19. Báró Spaun ten­

gernagy, a haditengerészet parancs­
noka szemleutra ment és mindenek 
előtt Pólába utazott.

Borzalmas lelet.
Budapest, julius 19. A kerepesi- 

uti temető mögött, a keleti pálya­
udvar felé vezető utón, ma reggel az 
arra járók egy újszülött csecsemő 
holttestére akadtak. A kis holttest 
karja és lábszára teljesen szót volt 
marczangolva. Az orvos véleménye 
szerint, kóbor kutyák kéz.Illették ki, 
a kis holttestet. A rendőrség a cse­
csemő holttestét bevitte a törvényszéki 
bonezterembe s szigorú vizsgálatot 
indított, hogy a lelketlen anyát ki­
nyomozza.

Kincsek a tengeren-
Budapest, julius 19. New-Yorkból 

táviratozzak: A La Bretagne franczia 
gőzhajó holnap két millió dollár ér­
tékű aranyat visz Európába.

Budapesti tőzsde.
Julius 19. Búza júniusra 0‘00. Búza 

októberre 7'45. Rozs októberre 6'65. Zab 
októberre ö'lO. Tengeri júliusra 5.81.
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fi főispán párbaja.
— Távirati tudósítás —

Budapest, Julius 19.

A „Magyar Szó“ heves tá­
madást intézett Hollaky Arthur, 
Udvarhelymeg-ye főispánja ellen. 
Többek között azt irta, hogy He­
gedűs miniszter Székely-Udvar­
helyen való tartózkodása alatt a 
főispánt előbb rendreutasitotta, 
azután szobájából kiutasította. Azt 
is irta Hollakyról, hogy a Hege­
dűs tiszteletére adott banketten 
pénzt dobott a czigány tányérjába, 
amit a czigány e szavakkal dobott 
neki vissza:

— Kesenem, de már csak 
uraktól vések el pénzst.

Hollaky hazugságoknak jelen­
tette, ki e közleményeket és fölment 
Budapestre, hogy a czikk szerző­
jétől elégtételt kérjen. A „Magyar 
Szó“ nem akarta megnevezni a 
czikk szerzőjét, mire Hollaky a 
lap szerkesztőjét provokálta.

Hollaky segédei Dániel Gábor 
és Orley Kálmán képviselők vol­
tak, az ellenfélé Haberfeld Marcel 
dr. és inezédy László. A segédek 
kardpárbajban állapodtak meg.

Ma délelőtt 9 órakor folyt le 
a párbaj a F odor-Rák ossy- féle 
vívóteremben.

Orvosok voltak: Farkas László 
dr. és Alexander Leó.

Dániel Gábor vezetősegéd si­
kertelen békítési kísérletei után 
a főispán, aki bal kézzel viv, táma­
dott. Mindjárt az első összecsapás­
kor a szerkesztő fején és orrán 
megsebesült. A főispán sértetlen 
maradt. A szerkesztő sérülései 
veszélytelenek.

VEGYES.
A walesi herczeg uj divatja. Azon a 

kerti ünnepélyen, melyet Viktória királynő, 
múlt héten a Buckingham palotában rende­
zett, a walesi herczeg egy magától tervezett 
kosztümben jelent meg, a mely természete­
sen fölöttébb tetszett a jelenlevő hölgyek- | 
nek és uraknak. A nálunk Ferencz József- 
kabátnab nevezett szalonkabát helyébe, egy 
ugyanolyan szabású, de egysoros öltönyda- I 
labot szent alt fel a divatfejodelem. A kabá­
tot mindig nyitva kell hordani, hogy látni 
lehessen a világos nyári mellényt, moly 
ugyancsak kétsoros, do a gombok lent már 
hegyben hí tinik össze. Nagy örömet szerzett 
ez az újítás » divathősöknek s a Ilydc- 
parkban azóta nem is lehet más kabátot 
és mellényt találni. Különösen hálások pe- 1 
dig a londoni rzabók, mert egyetlen „ur“

sem mutatkozhatik régi divatu ruhában az 
u'czán. A herezeg valószínűleg azért hozta 
fel ezt az uj diva<u kabátot, mert folyton 
gyarapodó testi terjedelme miatt sokat kell 
szenvednie a roppant hőségtől

A sah Budapesten. A sah, a ki euró­
pai kőrútjában tegnap Pétervárra érkezett, 
azelőtt Contrexoville franczia fürdőben üdült. 
Ott volt Türr tábornok is, a kivel beszélt 
a sah és kijelentette, hogy bécsi időzése 
után okvetetlenül eljön Budapestre is.

Osztrák himnuszszal megtisztelt ma­
gyar győző. A párisi világbajnokság! küz­
delemben a zenekar abban a hiszemben, 
hogy a diszkoszdobáb ban egy amerikai em­
ber nyerte el az első dijat, ayanke-himnuszt 
húzta. Mikor aztán figyelmeztették a zene­
kart a tévedésre s arra, hogy a dijat 
magyar nyerte el, a zenekar rázendített a 
Gott erhaltera. (Komikus volna, ha nem 
volna egyszersmind boszantc.)

fi rétsági emberkinzás.
— Távirati tudósítás. —

Rákóczi István rétsági főszolgabíró 
neve már elég ismeretes egyrészt Zubovics 
1‘edor kapitánynyal vívott veszedelmes kard­
párbaja révén, de leginkább azon rémes 
hírek kapcsán, melyek a kis Kétség község­
ből ide elhallatszottak.

Tudvalevőleg a belügyminiszter ren­
delte el Rákóczi István ellen a vizsgálatot 
és a Hátságra kiküldött bizottság meg is 
kezdte a munkáját.

Eddigeló tégy tanúkihallgatás volt, a 
kik a vallatás alatt borzalmas dolgokat 
modtak el szenvedéseikről, mindezekről pe­
dig a kiküldött kizottság jegyzőkönyvet 
vett föl.

A kihallgatás a rétsági főszolgabírói 
hivatalban történt, elsőbben Ruknik György 
megyei hajdú vallott.

Rákóczi mellé öt megyei hajdú volt 
beosztva, akikkel a főszolgabíró oly módon 
bánt el, hogy a megalázó ütés-verés elől 
úgy akartak menekülni, hogy ott hagyják 
állásukat.

Legutóbb Ruknik György hajdú akart 
a szolgtlatból kilépni és ezt jelentette Rá­
kóczi István iőszolgabirón-k.

A szolgabiró se szó, se beszéd úgy 
vágta hatszor egymásután arczul a tisztes­
séges viselkedésű Ruknik-et, hogy az erős 
ember megtáutorodott.

Miután látta, hogy a szolgabiró újra 
nekimegy, védelmezte magát, de a jelenlévő 
Mladoniczky János végrehajtó lefogja a 
hajdút, mialatt Rákóczi elhivatta a csendő­
röket, akik llukniket megvasalták és ma­
gukkal vonszolták.

Bánjatok el a disznóval a módja 
szerint és a csendőrök inog is fogadták a 
főszolgabíró utasítását.

A megvasalt embert bevitték egy 
disznó-ólba és aznap délutántól, másnap 
reggeli nyolez óráig nem eresztették ki 
onnan, enni nem adtak neki, mikor pedig 
kiszabadult börtönébe!, teste tele volt szeny- 
nyel, feryekkel, ami az ólban ragadt reá.

A rétsági csendőrök rettegett alakjai 
a kis községnek, az igazságot csak bika- 
csökkel és puskatussal tudják szolgálni. 
Vérlázitó kegyetlenkedésüket barom tauu: 
ifj. Torma János, legifj. Torma János és 
Szikra István beszélték el a vizsgálóbizott­
ságnak.

Augusztus hónap 15-én búcsú volt a 
községben, a falu legényei között este táj­
ban ők is ott álltak Bo.kó Antal korcsma­
helyisége előtt.

Békésen beszélgettek, mikor arra jön 
Mészáros György csendőrőrsvezető és rá 
mordult a három legényre:

— Takarodjatok haza utonállók.
Ifjabb Torma János meg akarta kér­

deni mészáros csendőrőrsvezetőt, hogy mi 
kifogása van ellenük, de az neki ugrott a 
gyanútlan legénynek és nyólezszor teljes erő­
vel arczul ütötte, majd kardot rántott elő és 
megsuhintotta azt ifjabb Torma János feje 
fölött.

A kardvágás szenesére nem talált, két 
társa legifj. Torma János és Szikra István 
a megtámadott legény védelmére szálltak.

Mészáros György dult-íult a merész­
ség láttára, eltávozott, hogy legényeit maga 
mellé vegye.

Éjszaka azután a megdühödt csendőr- 
őrsvezető két emberével betört Tormáék 
lakására, a két legényt kihurczoltátta a 
fekhelyükről, ugyanígy betörtek Szikra Ist­
vánhoz és mindhármukat bekísérték a 
csendőrlaktanyára

Itt Mészáros György, Galgóczi József 
csendőrök rávetették magukat a legényekre, 
ütötték verték őket számtalan ízben meg­
pofozták a védteleneket, majd a kezüket 
a lábukhoz vasalták „kugli-játékot“ rendez­
tek a három legénynyel.

Belerúgtak a testükbe, az pedig gör­
nyedt állapotban végig gördült a szoba, pad­
lózatán és ezt a tréfát több mint negyed­
óráig folytatták.

A szörnyű passió alatt a három le­
gény egészen összetörte fejét, arczát és kezeit.

Mikor azután azt is megunták, ifj. 
Torma Jánost felemelték az egyik csendőr­
ágyra és innen ejlegették le a földre, lehető­
leg úgy, hogy mindég fejre essék.

r Ételig tartott a mulatozás, amikor 
azután a három legényt még mindig meg­
vasalva a csendőrök átvitték a toloncz- 
házba.

Újra elkezdték kínozni őket, a „kug­
lizást megismételték, Mészáros György pe­
dig odaugrott legifjabb Torma Jánoshoz, a 
fejét lábai közó szorította és egy vastag 
doronggal addig verte testét, mig a dorong 
eltűrött, a legény pedig clalélt,.

Mindez a dolog Iíákóczi főszolgabíró 
lakásának átellenében történt.

„A vallatás“ után az összetörött em­
bereket átvitték a szolgabirói hivatalba, 
ahol a vádlottak: Szikra István megvasalva, 
ilju és legifjabb Torma János egymáshoz 
vasalva hallgatták Laszkáry gyakornok ítél­
kezését.

Judok mindent, nyolcz-nyolcs napi 
elzárás, ötven foirnt pénzbüntetés — és
megtörtént kihallgatás, ítélkezés.
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A károm megkínzott ember ma adta 
be Schwiegbofer F-rencz ügyvéd után bün- 
fenyitő feljelentését a hálássá-gyarmati kir. 
tövényszókhez.

HASZNOS TÜDN1 VALÓK. 
Bőrápoló szerek. Ha puha, bí-

mulókony lábbelit akarunk, a fény­
mázat le kell róla mosni és a bőrt 
jól bekenni glyczerinnel. Ez puhítja a 
bőrt és tartóssá teszi. A terpentin- 
olajjal való bedörzsölós által minden 
bőrtárgy nagyon kimélődik, nedves 
helyen nem penészedik, meleg helyen 
nem szárad ki, sőt még az egerek 
sem tesznek bonne kárt, a terpentin 
szaga miatt.

Függöny festés- A fehér csipke­
függönyöket sárgára festhetjük, ha a 
vízbe, vagy keményitőbe sáfrányt ke­
verünk, mely előbb tejben főtt. A 
szinnel előbb próbát kell tenni egy 
darabka szöveten vagy csipkén. Né­
melyek főtt hagyma levével isfestik. A 
szin igen tartós marad, ha a mosó 
vízbe boraxot és timsót teszünk (1 
liter vízhez minden anyagból 1—1 
grammot számítva.)

CSARNOK.

A várrom tündére.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.)

Rimay Zoltán pompás étvágygyal evett 
tovább s csak ha egy-egy perezre megállóit 
a bíró, nógatta kíváncsian az elbeszélés 
folytatására.

— Na de hát ezek az emberek hiába 
zörgettek. Az ajtó nem nyílt meg és nem 
bocsátották be őket. Sötétedni kezdett és 
már a csákányok utón nyúltak, hogy az 
ajtót feltörik, mikor valami világosság ötlött 
a szemükbe. Újra megkísérelték, hogy bebo­
csátást kérjenek. Zörgettek, kiáltottak, de 
ismét nem lett semmi eredménye. Erre az 
egyik, akit boszantani kezdett a dolog, mér­
gesen a csákánya után nyúlt és teljes ere­
jével vágott egyet a várom vasajtójára. 
Ekkor egy titokzatos hang szólalt meg, úgy 
tetszett nekik, mint ha a föld alól tört 
volna ki. „Bábolnay Kálmán, a ti egykori 
jó uratok nyugalmára kérlek benneteket, 
hogy kerüljétek örök időkre ezt a romot. 
Ha szerettettek nemes uratokat, ha szent 
előtettek nyugalma, akkor távozzatok. 
Mondjátok el ezt mindenkinek a községben 
s lehetőleg ti is gátoljátok meg, hogy valaki 
ide kívánkozzék. “ Ilyen formán hangzott a 
szellem szava. Az emberek leeresztették a 
csákányt, megfordultak és visszatértek. Egy­
kori jó urunk nyugalma csakugyan szent 
mindnyájuk előtt, a titkos kérő hang a 
szivekig hatott és nem is kívánkozott oda 
többé tőlünk senki. Mikor az emberek meg­
fordultak és visszaindultak, háromszor is 
hangzott egymásután a szellem szava: 
„Latom hngy szerettétek uratokat. Az Isten 
áldása legyen érte rajtatok.“

— Azzal eljöttek az emberek? kér­
dezte Rimay Andor.

- El.

— Nem is mentek többé vissza?
— Soha. Mindnyájan tiszteletben tár­

tottuk ezt a kívánságot. Hanem az ecetnek 
hire ment. A környéken meséket regéltek 
a várrom tündér szelleméről s időközönként 
az.ota többször akadt egy-egy vakmerő és 
vállalkozó szellemű ifjú, a ki be akart jutni 
a várrom falai közzé, hogy a titkot felfe­
dezze. ..

—No lám, mégis vannak bátor em­
berek. — jegyezte meg Riinay.

De drágán fizették meg a bátorságu­
kat. Mikor az első vállalkozó, deli délezeg 
ember megjelent a községben azzal a szán­
dékkal, hogy bemegy a várromba, kívánsá­
gára megmutattuk neki az utat, de a vár­
rom közelébe magára hagytuk. Másnap fel­
mentünk utána és a vasajtón nagy írás ál­
lott. A bátor idegen sorai voltak. Az volt. 
„Jó emberek többé nem térhetek vissza 
közzétek. A várromot egy tündér lakja, aki 
hatalmába kerített. Ha szent előttetek egy­
kori jó uratok emléke, ne háborgassátok a 
várrom tündérét s óva intsetek mindenkit 
attól, hogy ide kívánkozzék.“

— Érdekes ! —■ kiáltott fel Rimay.
— Hát mi intettünk is mindenkit. S 

legtöbben vissza is riadtak a vakmerő vál­
lalkozástól, de azért azóta is akadt hat 
férfi, akik bátran bementek a várromba és 
csodák csodája másnap, mikor felmentünk 
elibe mindig ott volt a vasajtón a figyel­
meztető felirat, az Írása volt, aki a várba 
behatolt és tartalmába csaknem egészen 
ugyanaz, a mi az első vállalkozó levelében 
foglaltatott.

— Regényes és titokzatos történet — 
jegyezte meg Rimay.

— Mi mindig megtettük kötelességün- 
kes minden vállalkozóval szemben — foly­
tatta a biró — figyelmeztettük a nagysá­
gos urat is, hogy ne menjen; most már az 
a kérdés, vájjon megmarad torábbra is fel­
tett szándéka mellett.. .?

Rimay Zoltán éppen bevógezfe vacso­
ráját. Felállott és minden gondolkozás nél­
kül jelentette ki.

— Most már erőszakkal se lehetne 
visszatartani. Nincs az az akadály, a mitől 
megrettenjek; sóin nagyobb vágyat nem 
éreztem, mint e pillanatban, hogy azt a 
titkos tündért, a mely magokkal évek óta 
űzi csalfa játékát, megismerjem. Jó embe­
rek, ne is kíséreljék meg a lebeszélést. El­
határozásom szilárd. A tündért látni aka 
rom s biztosítom róla magukat, hogy ál­
dani fogják vállalkozásomat.

(Folyt, köv.)

Pártoljuk a hazai ipart!
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Első debreczení

fésű gyár
Kandia-utcza 15. szám.

Ajánlja a legjobb ököl'- és 
bivaly-szaruból készített fésű­
iből dúsan berendezett raktárát 
a n. ó. közönség szives megtekintését.

Készít továbbá minden szaruból 
előállítható tárgyakat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

1

Ugyanitt egy — a
zelésben teljesen jártas 
magyar illetőségű szakember 
azonnal alkalmazást nyer.

I Elsőrendű hazai szakeröktöl í

li
cíSaH

c3 j|
■iT
h
c$M
£■a
$>

44

HIRDETÉSEK
PT jutányos áron

felvétetnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermann-p

M. Á. vasutak menetrendje 

1900. május hó 1-től.

Debreczcnbö! indul:
ó. P-

Budapest felé (gyersvonat) . d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest—Nagy várad fele .

reg. 
d. u.

9
12

01
36

Budapest—Nagyvárad felé este 10 27
P.-Ladány—Nagyvárad feló . d. u. 3 37
P.-Ladány Nagyv. minden kedden déli 12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 7 10
Szatmár M.-Sziget felé .... d. n. 3 56
Szatmár—M.-Sziget felé .... este 7 58
Szatmár M.-Sziget felé .... éjjel 2 66
Szatmár —M.-Sziget felé (gyorsv.) d. u. 12 17
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) . este 6 46
Csak Szatmárig reg. 5 22
Miskolcz Kassa felé.......................... reg. 8 22
Miskolcz—Kassa felé.......................... este 6 58
Szerencs—S.-A.-Uihely-Kassa felé . d. u. 4 01

m. áll. v.-tól. reg. 6 28
vásártérről . reg. 5 51

H.-Böszörmóny — m. áll. v.-tól. d. u. 4 06
B.-Sz.-Mihály felé ( vásártérről . d. u. 4 15

m. áll. v.-tól. d. e. 11 20
vásártérről . d. e. 11 29

Főzés-Abony felé m. á. v.-tól. reg. 4 42
Fiizes-Abzny felé vásártérről reg. 5 —

Ohat-ICócs -Polgár felé m, á. v.-tól . 
Ohat-Kócs- Polgár felé vásártérről.

d. u. 4 16
d. u. 4 27

Derecske—Nagy-Léta felé reg. 8 36
Derecske—Nagy-Lóta felé

1

d. u. 4 21
1

Budapestre érkezik:
A reggel 0 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. 
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.
Az este 10 ó. 27 p -kor induló sz.-v. 
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.

Budapestről - Debreezenbe 
indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.
A d. u. 3 ó. 3G p.-kor érkező sz.-v. . 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. . 
Az éjjel 2 ó. 10 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladányig gy.-v. átszállással) .

Debreezenbe érkezik
Budapest felől gy.-v. .
Budapest—Nagyvárad felől . 
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v 
Budapest—Nagyvárad felől .
Budapest felől..........................
Kolozsvár—Nagyvárad felől . 
M.-Sziget - Szatn.ár felöl .

” » n gy.-v.
M.-Sziget—Szatmár felől.
Csak Szatmárról ....

n n (gyorsv.) .
Kassa—Miskolcz felöl 
Kassa - S.-A.-Ujhely—Szerencs felöl 
Kassa—Miskolcz felől

vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 

I máv.-hoz
F.-Abony felől vásártérre.

„ „ m. á. v.-hoz .
Ohat-Kócs— Polgár felöl vásártérre 

„ „ „ máv.-hoz
Derecske—Nagy-Lóta felöl

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felöl

ó. P

d. u. 1 50
este 8 10
reg. 5 45
este 9 40

reg. 6 50
reg. 9! 15
d. u. 1 i 55
este 7 06

este 9 15
I

jí d. e. 11 14
|| d. u. 3 8b

este 6 126
éjjel 2 33
reg. 7 40
reg. 5 14

1 reg. 7 51
|i d. u. 12 16

d. u. 3 56
j este 10 12

este 6 16
! „ 8 46

reg. 8 07
1 déli 12 07

este 53
reg. 8 09
reg. 8 17

I este 6 32
este 6 11

! d. u. 3 22
j d. u1 3 30

d. u. 6 27
d. u. 6 36
reg. 7 50
reg. 8 —
reg. 7 16
d. u. 3 IV



8 Debreczeni Újság. 1900 ml ins 20.

l|irii hirdetések.
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.

í\in|"| v7/"i«e munkát, javításokat, nedves vilin V vs fftlak szárazzá tétolét vállal.
Molnár János Kar-uteza 24. szám.

kerestetik Gölniczbányára fiú vagy 
y leányért. Értekezhetni: Bethlen- 

utcza 9, szám.

RnrliAwtltnlr festése és tisztítása, va-DOrKt/í■} UK Iamint a világ logjobb
folttisztitó szere, üvegje 40 krajczárért kap­
ható a vegytisztító intézetben, Főtér, Sten- 
czinger-ház alatt.

C y 11 /x oltásokat ajánl őszi megvételre :
VI U Kerékgyártó S. urnái Takár Sán­

dor, Csapó-utcza 88.

DcrÚlí CS ellj varr^n°> szabni is

ajánlkozik. B'usi-u. 5
jól tud, úri házakhoz

ló h*í 71 vnj kapható felelősség mellett 
__ Deutsch Lajosnál, Piacz-u. 38.

Garcon lakás tTitzrlZoL
kiadó.

Pénztarnoknőnek
leány azonnal alkalmaztatik, Vágó An­
dor utóda czógnél.

É'tií 11 öCO 11 bútorozott utczai szoba kü- 
1 ön bejárattal Baros-utcza

24. sz. kiadó.

PVyV rPíTPn f°nn^9ó jó forgalmú sza- 
ö * 11 tócs üzlet trafik és ital-

mérési joggal azonnal kiadó Nyil-utcza 139. 
Értekezhetni: Lőrincz Ágostonnál, Szóchónyi- 
utcza 1. sz.

KöliV Vp!Ó m,,rl°gk0pe8, legjobb bizo- 
*' y nyitványokkal alkalmazást 

keres kereskedő háznál, ipari vállalat, avagy 
mezőgazdaságnál, egész vagy félnapra. Czim: 
Glósz, Vorbőczy-utcza 11.

K a to n a koziy ü k m?sá8a Äavifs
J sál együtt párja 

16 fillér (8 kr.) Pélorfia-utcza 37 szám.

1 í) 11V í I íl tanya föld az Ebesen eladó. 
♦' ‘ Pétcrfia-u. (15. szám.

Uj kovács üzlet.
Van szerencsém a n. ó. közönséget ér­

tesíteni, hogy iíatvan-utcza 64. szám alatt

w^kovács üzletet"^
nyitottam, a hol o szakmába vágó munkákat 
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig 
eszközlök

Nagy súlyt fektetek

ló vasalásra.
melyhez a praxist külföldön szereztem, s igy 
a legkényesebb vasalást is szakszerűen telje­
sítem. — Elvállalok mindennemű

kovács munkát
a legjutányosabb árszámitás mellett.

Sánta lovak
melyek körömg» ulladás, patahasadás, vagy 
patkó törés által sántítanak, vasalásom után 
teljesen kiépülnek.

Becses pártfogásukért esedezem 
Tisztelettel:

ROOZ ÁRMIN,
kovács mester. 

Debreczen, Hatvan-utcza 64.

fürdő Szlavóniában.
Egyetlen jódtartalmú alkalikus 
hőforrás (64° C.) a Kontinensen.
1898 óta Lonjavölgyi vasút állomása.
(Dugosselon át.) Azonkívül Pakrac-Lipik 

déli vasúti állomás. (Zónatarifa.) 
Kitüntetve : Budapest, Becs, London, 

Róma, Brüsszel.
Fényesen berendezett gyógyterem, kávé- 
ház és vendéglő, nagyszabású park, fe­
dett sétány, kitűnő gyógyszállodák, pom­
pásan berendezett fürdőépület. Villanyos 

világítás.
Felülmúlhatatlan hatású kÖSZVÖUy és
csuzos bajoknál, ischiásuál, csontba-
lóknál, valemint mindennemű hurotOS 
bántalmaknál, valamint minden mirigy 

és vérbetegségeknél. 
hív. f. orvos: Dr. Szemerey Bertalan.

Jód héwiz Szétküldése egyenesen a 
forrástól, továbbá Édesknll L. és Ma- 
tűni és Wille czógtől Budapesten. Bővebb 

felvilágosítással szolgál:
a fürdőigazgatóság Lipiken-

U Uiitlsljitij!
Szép lakással együtt egy 600 lakotsal 
bíró nagy községben a községpiacz 
legélénkebb pontján füs*erüzletnek v. 
rőfösüzletoek alkalmas, rendkívül 
jutányos áron azonnal kiadó. Értekez­
hetni :

Ttzrai Farkas
kiöz-vetitó Írod. éljól‘ban-

Debrsczenben, Miklós-utcza 8.

M1HÄL0VITS féle

armat-

SÍM?
Silww

Arczszépitő
A Harmitt-Orétna a legjobb arezszépitő s kézbőr­

ápoló kenőcs, m-ly üdévé, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrét.

A Harmat-Crénre sem óimul, sa„i higanyt a,.a. 
tartalmaz s t.'ljo en ártalmatlan hatású.

A Ha- mat-Crémo nappal is használható, miu•,.■ 
nem zsíroz, s a poudert jól állja.

A Harmat Crétno nora teszi fényessé az. arc/-»« 
s fnhérlti n bőrt.

A 3armt-Gr>ae Iv-uó jó hatású mindé»*»- *:
bőrbajoknál; pattanások s mites-ero'.. u . 
atkák) elmulasztására. naj-égette * s- - - 
arcznál, s kéznél.

A Harmat-Créme teljesen zsivtaian,hab»zeiii. jóik. 
arczkenőcs egy tégelyének ára egykor*.

A Harmat Sz ppan, mely a Crémo hatásai fokoz •. 
darabonként 35 kr

Főraktár a készítő MIIIALOV1TS I. gy<’>i , 
szerésznél Debreczenhcn.

KÚRIÁN GYULA órás.
Debreczen, IPia.cz-Tj.tcza 42. az.

db

Ajáuljft dúsan felszerelt órft raktárafc. u. m,; arany, ezüst tnln no^A] fx»#; a r• , . ,.mint fali inga, ébresztő ás salon órákat. ^ ’ tU'°’ aCZÓ1’ férfi 08 nŐ1 ^bórákat, vala-

Seoessiós órák:, u. : 
tiz évi jótállás.
Zsebórák 2 frt, 30 krtól feljebb I
Inga órák 5 frttól feljebb I
Ébresztő órák 1 frt 70 krtól feljebb I
Vasutas órák 4 frt 50 krtól feljebb

Sotxveiozi óranveg-gyár főraktára.
Óra javítások saját személyein által olcsóbban, mint bárhol. Egy évi jótállással.
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

---------------'Vasutas órák nagy raktára. •

Longinos, Schaff!,ause, Badolett, Patock és Glashütte szerkezetű

Női arany órák 10 frttól feljebb 
Férfi arany órák 20 frttól feljebb 
Ezüst lánczok 1 frttól feljebb 
Ezüst nyakláncz szívvel 1 frttól feljebb

Debroczeu, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


